

围湖造地、圈水养殖……

鄱阳湖水域非法矮围何时休?

新华社“新华视点”记者 刘开雄 闵尊涛

本应完成治理的非法矮围仍清晰可见、本应禁捕的水域依然盗捕横行、本应波光粼粼的湖面变成了农田牧场……

非法矮围依然可见

矮围,通常指湖里筑起的矮坝。它把一片水域围起来,或是围湖造地用于耕作,或是拦水筑塘用于捕捞养殖。矮围会阻断湖水水系连通,影响湖区水质。

2020年8月,国家有关部门要求开展长江流域非法矮围专项整治,对重点水域内非法设置的用于捕捞、养殖的矮围开展清理取缔,做到全面排查、应清尽清。

然而,记者5月14日随督察组前往鄱阳湖南矶湿地国家级自然保护区时发现,虽然近期鄱阳湖水位大幅上涨,但通过无人机航拍发现,大量本应在2021年4月基本清理完毕的矮围堤坝仍清晰可见。

非法矮围治理流于形式,是当前鄱阳湖生态环境保护存在的主要问题之一。

记者从督察组了解,在长江流域非法矮围专项整治中,鄱阳湖水域是由乡镇和县级政府自行上报区域内非法矮围情况,再由省级相关部门督办开展集中整治。

“整个过程中,没有任何部门对上报范围之外的矮围实施鉴定排查。从这次督察组的情况看,还有很多非法矮围依旧存在。”督察组成员说。

今年4月督察组暗查时,面积约2000

亩的鄱阳县朗埠圩正在外排养殖尾水,监测结果显示水质为劣V类。已经整治销号的九江共青城市红星圩内依然有养殖行为,还投粪用于肥水。督察组暗查后,地方再次排查,又发现了44个用于水产养殖的非法矮围。

据介绍,目前鄱阳湖水域还有大量矮围有待排查、整治。

专家表示,矮围阻断了天然的河湖连通,人工养殖使得周边水域水质污染严重;今年“五一”期间,大雨过后,湖水大涨时,这些污水流入湖中,直接影响水体质量。

围湖造地危害水体质量

水法明确规定,禁止围湖造地。2021年11月,国家有关部门关于加强长江经济带重要湖泊保护和治理的指导意见明确,禁止围湖造地,有序实施退地还湖。

记者与督察组一起前往南昌县大沙坊附近看到,一些围垦的土地虽然已经被鄱阳湖水覆盖,但此前耕作的痕迹依然明显,大量建筑垃圾被用于填充连接矮围和岸边堤坝的道路。

“这些都是用来种植商业草坪的土地,在我们前期暗查时,鄱阳湖水位还没有上涨,这上面的草皮非常清楚。”督察组成员说,这样的情况在当地还有不少。

2021年,上饶市余干县将塘背圩内857亩湖泊水面疏干、填土后变为农田;南昌县磨盘洲矮围应退田还湖,但圩堤被重新封堵,矮围内2500亩湖泊滩涂变为农田……

大量用于耕作的围垦地不仅导致湖区水域面积大量缩减,而且也是鄱阳湖的重要污染源。

近年来鄱阳湖总磷浓度一直未达到湖库Ⅲ类水标准。督察组调查显示,2023年,湖区18个国控断面中仅5个总磷浓度达标;9个断面总磷浓度同比不降反升,最高上升39.6%。

在南昌县、永修县,湖区围垦的农田田埂现场,废弃农药包装随处可见;监测结果显示,农田沟渠水总磷浓度超湖库Ⅲ类水标准3倍至13倍。当地一些种植大户表示,一直都在施用化肥,并没有采取什么减量措施。

此外,记者在湖区的一些围垦地看到,《鄱阳湖生态经济区环境保护条例》中封洲禁牧的规定没有得到严格执行,仍存在不少畜牧养殖行为。

“我们暗查时看到,洲滩湿地还存在畜牧养殖问题,粪便成堆,污水横流。这些污水没有经过专业处理直接排放到湖中,对水体质量危害很大。”督察组成员说。

禁捕落实不到位 连累“国宝”江豚

长江江豚,是全球唯一的江豚淡水亚种,国家一级保护动物,被称为长江生态的“活化石”和“水中大熊猫”,仅分布于长江中下游干流以及洞庭湖和鄱阳湖等区域。

“我们看到了江豚,却不是我们愿意看到的樣子。”督察组成员指着一张航拍的图片说,“这是一头被困于油污区域的小江豚。”

这是督察组3月底在江西九江港星子港区沙山作业区综合码头建设现场拍摄到的画面。此处距鄱阳湖长江江豚省级自然保护区核心区仅2.7公里,施工应避免3月

至6月鱼类繁殖期。

然而,督察组成员3月底暗查时发现,该综合码头建设工程正在违规进行疏浚作业,疏浚产生的泥沙将部分岸边水域吹填成陆地。3月22日和24日,疏浚船只两次发生漏油事故,建设单位未采取应急处置措施,放任油污污染周边湖面。

据了解,2022年至2023年,鄱阳湖内发现有5头江豚死于渔网和鱼线缠绕,占这两年已统计死亡江豚数量的20%。

“受伤的江豚背后,是地方对重点水域禁捕要求落实不到位。”

2019年江西省主管部门明确鄱阳湖禁捕范围为湖体水线及五河干流入湖口以内水域,但是2021年4月公告的拐点坐标中,部分矮围集中区域未划入禁捕范围。

今年3月底,督察组成员在九江市庐山区湖区暗查时发现,有人数较多的盗鱼团伙,在面积1万亩的长湖圩内,使用拉网、电鱼等方式非法捕捞。

长江大保护,功在当下,利在千秋。如何将生态红线转化为生态红利,关键还在地方政府。

日前,记者在鄱阳湖部分问题突出的水域看到,有些整治工作已经开始。一些围垦地上的非法建筑正在拆除,大批牛群正重新返回陆地,围垦地上的种植物正在清除中。

专家建议,通过此次督察,当地相关部门应当在鄱阳湖重点水域对非法矮围问题开展集中排查整治工作,有效解决鄱阳湖保护修复中长期存在的问题,实现生态环境和经济发展的双向促进。

(新华社南昌5月18日电)

二十多个省份实现医保个人账户省内异地家庭共济

新华社北京5月18日电(记者 彭韵佳)据国家医保局18日消息,目前已有22个省份和新疆生产建设兵团实现了医保个人账户省内异地家庭共济,9个省份将于今年年底前实现医保个人账户省内异地家庭共济。

医保个人账户家庭共济是指参保人在参加了职工医保后,通过办理职工医保个人账户家庭共济,将个人账户授权给已参保的父母、配偶和子女使用,比如用于支付合规医药费用中的个人自付部分等。

目前,共济人和被共济人在同一个基本医保统筹区(通常是同一个地级市)可以共济;实现省内异地共济是指共济人和被共济人在同一个省份参保,但在不同一个统筹区,也可以共济给亲属。

已经实现医保个人账户省内异地共济的地区为:北京、天津、上海、重庆、河北、山西、内蒙古、吉林、江苏、福建、江西、湖南、广西、海南、四川、贵州、云南、西藏、甘肃、青海、宁夏、新疆以及新疆生产建设兵团。其中,在河北、江苏等地,职工参保人个人账户的余额不仅能共济给省内异地参保的直系亲属,而且共济的资金还可以跨省使用。

据介绍,浙江、河南、山东、广东部分实现了省内共济,将于今年年底前全部实现,安徽、陕西近期很快将实现省内共济,辽宁、黑龙江、湖北将于今年年底前实现。

国家医保局介绍,医保个人账户家庭共济需要满足两个前提:一是参保人的父母、配偶、子女参加了基本医保(包括职工医保和居民医保);二是参保人办理了职工医保个人账户“家庭共济”。

参保人可通过国家医保服务平台App地方专区、当地医保部门微信公众号、官方网站等的“职工医保个人账户家庭共济”功能模块,实现线上办理,具体途径由各统筹区医保部门向社会公开,同时线下医保大厅也可办理该项业务。

全国妇联启动“幸福联线”婚恋服务活动

据新华社北京5月18日电(记者 黄玥)全国妇联18日在北京奥林匹克森林公园开展“幸福联线”婚恋交友联谊活动,吸引500多名青年嘉宾参加。活动中,“幸福联线”婚恋服务活动正式启动。

活动现场,女飞行员苗晓红夫妇,冬奥冠军徐梦桃夫妇分享了他的幸福故事。随后在健步走运动中,男女嘉宾通过轻松有趣的游戏,在互动中增进了解,加深认识。

近日,各级妇联组织在600多个城市开展户外徒步、爱情戏剧、青春歌会、草坪露营、篝火晚会、读书沙龙等交友联谊活动,吸引了近30万青年参与。

广东广西启动防汛Ⅳ级应急响应

新华社北京5月18日电(记者 周圆)国家防总于5月18日12时针对广东、广西两省区防指和珠江防总启动防汛Ⅳ级应急响应,并派出工作组赴广东指导强降雨防范应对工作。

据气象部门预测,5月18日至21日,我国西南地区东部至华南地区迎来一次强降雨过程,广西东部和南部沿海、广东中西部和南部沿海等地部分地区有大暴雨,局地特大暴雨,并伴有短时强降水,局地有雷暴大风或冰雹等强对流天气。

18日,国家防总办公室、应急管理部与中国气象局、水利部、自然资源部联合会商,视频调度广东、广西、江西、湖南、贵州等省份,要求密切关注天气形势变化,加强会商研判,强化预警响应联动和临灾预警“叫应”机制落实,做好中小河流洪水、城乡内涝和山洪、泥石流等地质灾害防范应对,提前果断转移危险区群众,全力保障人民群众生命财产安全。

强降雨来袭

国铁南宁局38列旅客列车临时停运

新华社南宁5月18日电(记者 陈露露 雷嘉兴)记者从中国铁路南宁局集团有限公司获悉,根据气象预报,广西5月18日至19日将有大雨到暴雨,局地大暴雨到特大暴雨。国铁南宁局及时启动防汛应急响应,安排38列旅客列车临时停运,做好各项应急处置准备,保障铁路运输安全。

为确保铁路运输安全,国铁南宁局于5月18日19时至5月20日6时,安排南昆线、黔桂线、焦柳线、益湛线、玉铁线38列旅客列车

临时停运。5月17日20时起,在南昆线、田靖线、黔桂线、贵南高铁启动防汛Ⅳ级应急响应;5月18日10时起在焦柳线、湘桂线永州至柳州、贵广客专、衡柳线、益湛线永州至梧州启动防汛Ⅲ级应急响应,同时将黔桂线、贵南高铁的防汛Ⅳ级应急响应提升至Ⅲ级应急响应,管内其他路段启动防汛Ⅳ级应急响应。

面对强降雨,国铁南宁局持续做好雨情灾情动态预报预警,强化防汛应急值班值守,在重点站提前安排工务或供电轨道车进行应急值守。

铁路部门温馨提示,已购买停运列车车票的旅客,可自车票发售日期起30日内(含当日),在12306网站(12306手机App)或火车站人工窗口办理全额退票手续,因列车停运导致的退票不收取退票费。现金支付、已经打印报销凭证的旅客自退票之日起180天内(含当日),持购票时使用的有效身份证件原件至铁路车站窗口交回报销凭证,领取票款。

独臂外卖员王哲:

断“翅”亦可飞翔

5月16日,王哲在配送矿泉水。

“您好,您的外卖,请慢用。”辽宁省彰武县的外卖配送员王哲将餐食送达后再次出发,继续骑行在大街小巷。

18岁那年,工作中的意外使王哲失去了右臂,突如其来的打击并没有让王哲一蹶不振,天性乐观的王哲安慰母亲:“妈妈别担心,就算只有一条胳膊,我也能养活自己。”

缺少一条手臂给王哲的生活带来了挑战。2019年,王哲来到离家不远的彰武县做起了外卖配送员。从开始一个小时只能送一单,到成为公司的“单王”,王哲经受了常人无法想象的困难,勤奋开朗的他也总能赢得同事、顾客和商家的好评。

王哲在工作之余喜欢拍摄短视频记录生活,许多人看到他的故事深受感动,甚至在点外卖时会特意留言给商家希望让王哲来配送。来自社会的温暖让王哲更加热爱生活,他也乐于跟处在困境的人分享自己的经历,以此来鼓励他们勇敢面对人生。

近年来,王哲先后获颁阜新市五一劳动奖章、辽宁省五一劳动奖章并当选中国工会十八大代表。对于取得的荣誉,王哲把它们当作是对自己的激励。王哲说:“我会继续做好自己的本职工作,也会尽自己的能力去帮助更多的人。”



▲5月17日,王哲骑行在路上。

▲5月16日,王哲在配送矿泉水。(新华社记者 龙雷 摄)

营养学专家:健身人群,补营养品不如好好吃饭。5月12日至18日是2024年全民营养周。专家认为:有减脂、增肌、提高运动表现、增强身体素质等目标的人群应该充分重视科学饮食的作用。专家介绍:减脂人群可选择低能量但高营养密度的食物,如蔬菜、水果、瘦蛋白质和全谷物。增肌人群的饮食中应包含足够的优质蛋白质,如鸡胸肉、鱼肉、豆类等。运动的吸收也很重要,应该多样化饮食,确保各种营养素的充足摄入。